

Тушить лесные пожары по-прежнему некому

Как вчера сообщило МЧС, в Сибири огнем охвачено уже около тысячи гектаров леса. Так, зафиксировано более 50 очагов возгораний, большинство из которых находятся в Забайкалье, Бурятии, Красноярском крае.

Пока угрозы для населенных пунктов и людей нет.

Лесников почти не прибавилось

Кадров горящих сибирских лесов напомнили то, как задыхалась в дыму пожаров Россия летом прошлого года. Плотная завеса окутала и Кремль, и серое здание Госдумы. Запах гари, похоже, вынудил парламентариев бросить на борьбу с огнем свои поправки в Лесной кодекс.

В соответствии с ними ответственность за пожары в большей степени легла на региональные власти. Областные и краевые организации поспешили создать специализированные центры по охране лесов.

Несмотря на это, эксперты уверены, что с главной проблемой, которую выявили прошлогодние пожары, справиться не удалось.

«База для создания лесной охраны есть, но толком еще ничего не организовано, деньги выделены не везде, и успеют это сделать, скорее всего, лишь к 2012 году, — говорит координатор проектов по лесной политике WWF в России Николай Шматков. — Штрафы за разведение костров подняли до 500 рублей, а ловить нарушителей по-прежнему некому».

Прошлогоднее пламя пожаров осветило главную беду российских лесов. Оказалось, что за последние годы была фактически ликвидирована служба лесничих. Если бы не пожары, о тихой реформе Рослесхоза широкой публике так и не стало бы известно.

«Сейчас по стране работают порядка 15–20 тысяч лесников, а необходимо 70 тысяч», — объясняет эксперт по охране лесов Центра охраны дикой природы Михаил Корпачевский.

В Рослесхозе «Труд» заверили, что знают о проблеме и пытаются наверстать упущенное, но на пути чиновников встали неожиданные трудности.

«В Московской области по сравнению с прошлым годом штат увеличился в 1,5 раза, — рассказал руководитель пресс-службы организации Владимир Дмитриев. — Было около 700 человек, а сейчас 1500». По его словам, в лесники сейчас идут крайне неохотно. «Средняя зарплата лесника по России — 16 тысяч рублей, — рассказывает Дмитриев. — Но в отдельных регионах, например в Псковской области, люди получают и вовсе порядка 5 тысяч».

Новая техника к пожарам не успеет

В ноябре прошлого года вице-премьер Виктор Зубков сообщил, что в 2011–2013 годах на покупку лесопожарной техники выделено по 4,5 млрд. рублей в год. На эти деньги будут покупаться пожарные автомобили, тракторы, мотопомпы и бензопилы.

Однако эксперты считают, что эти вложения нынешним летом на ситуацию не скажутся. «Выявлять пожары на ранней стадии намного важнее, чем закупать технику для тушения, тем более что с бюрократическими проволочками получить ее вовремя регионы не успеют», — считает Шматков. Эти опасения фактически подтвердили в Рослесхозе: регионы только сейчас заключают договоры с организациями на поставку техники.

Одной техникой дела не исправить, уверен Корпачевский.

«Вместо покупки дорогостоящих самолетов-амфибий, эффективность использования которых под большим вопросом, важнее было снабдить необходимой экипировкой местных жителей», — говорит эксперт. Работа с населением по-прежнему проводится далеко не везде.

«Надо активнее работать с волонтерами, местными жителями, которые заинтересованы в том, чтобы их села не сгорели, обучать их и обеспечивать всем необходимым для борьбы с огнем», — объясняет Корпачевский.

Негосударственные структуры пытаются спасти ситуацию. Так, Московское областное отделение Всероссийского добровольного пожарного общества начало обучать пожарных-добровольцев. Но силы его ограничены — выпуск состоит лишь из 40 человек. «Это только первые группы, обученные пожарно-техническому минимуму», — объясняет замглавы организации Юрий Медведев.

Ледяной дождь добавил древесины

Ситуация с пожарами этим летом может осложниться еще из-за того, что еще не успели разобрать последствия предыдущего.

«Из-за них образовалась масса сухой древесины в лесах, еще больше ее добавил зимний ледяной дождь», — рассказывает Шматков.

«Опасность в том, что скоро либо специально, либо из хулиганских побуждений начнут поджигать траву. Этот огонь может легко перекинуться на поваленные сухие деревья, и в таком случае он будет добираться до крон деревьев, как по лестнице, и из низового легко может превратиться в крайне опасный верховой», — объясняет Шматков.

Участки, на которых повалены деревья, приводятся в порядок, но, по данным «Гринпис», обработано лишь 10% горелой территории.

Также, предупреждает Шматков, неприятных сюрпризов от торфяных болот стоит ждать и этим летом. «Программа по обводнению торфяников не смогла охватить их все, и зимой уже были зафиксированы несколько очагов возгорания под землей», — говорит эксперт.

Цифры

3,5 тысячи человек остались без крова в результате летних пожаров

53 человека погибли в огне во время пожаров летом 2010 года

2 млн. гектаров зеленых насаждений погибли в огне

450 млрд. рублей — такой ущерб нанесли лесные пожары экономике России